

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES

Dr. LUIS P. LENQUAS - Dr. MIGUEL PEREA

ORGANO DE LOS CÍRCULOS CATÓLICOS DE OBREROS DEL URUGUAY

APARECE LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN

Dayman, 120

HORAS DE OFICINA: 9 a 11 1/2 a. m. - 1 1/2 a 4 p. m.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En la Capital (por mes) \$ 0.20
En campaña (semestres adelantados) 1.20

No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

INDICADOR CRISTIANO

Jueves 11—CÓRPS CHRISTI (Padrón de la Colonia del Sacramento). Ssos. Bernabé ap. y Félix y Fortunato, hs. ms. Viernes 12—Ssos. Basiliides y Nazario, ms. León III, papa y cfr. Juan de Sahagún y Odolfo, arz.

Sábado 13—Ssos. Antonio de Padua, cf. y Peregrino, ob. y m.

Domingo 14—Ssos. Marciiano, ab. y m. Anastasio pbro. y Félix, m. mrs. Valerio y Rufino, mrs. y Basilio Magno, Dr. y cf.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 11 DE JUNIO DE 1903

O salutaris hostia!

La Hostia consagrada es el foco inmenso donde irradiian todos los esplendores y magnificencias que iluminan y embellecen el mundo católico, y el centro donde convergen todas las adoraciones del cielo y de la tierra.

La Hostia consagrada es el inexhausto y riquísimo yenero de donde nacen todos los ríos y canales que riegan y fecundan el mundo de la naturaleza y el de la gracia, derramando por todas partes la salud, la vida, la abundancia y la riqueza.

La Hostia consagrada es la más grandiosa de las obras de Dios, su obra suprema, pues que a ella concurren el infinito amor, la omnipotencia y la omnisciencia del Creador del Universo; es la suma y el compendio de todas las maravillas de la Creación y de la Encarnación, y el misterio augusto en donde se reflejan más vivamente que en ningún otro, para manifestarse a las criaturas, las maravillosas e infinitas perfecciones de Dios.

La Hostia consagrada es el triunfo de la fe sobre los sentidos, de la gracia sobre la naturaleza, del espíritu sobre la materia, de la Iglesia sobre el mundo.

La Hostia consagrada es el misterioso pote de amor, hacia el que se vuelven, atraiadas por su maravillosa hermosura, las voluntades de los hombres y de los ángeles, y el océano inmenso de santidad, cuyas oleadas de inefable dulzura inundan de felicidad y de júbilo los cielos y la tierra.

La Hostia consagrada es el triunfo de la fe sobre los sentidos, de la gracia sobre la naturaleza, del espíritu sobre la materia, de la Iglesia sobre el mundo.

La Iglesia católica posee en el Santísimo Sacramento al mismo Jesús, al Dios vivo en persona: no una memoria, imagen, figura o símbolo, de El, sino a El mismo. El Santísimo Sacramento es Dios: en la Hostia consagrada está realmente presente Jesucristo; es Jesucristo mismo. Por eso el Catolicismo no es una religión total yencialmente diversa, de todas esas supersticiones que a él propias, se apellidan misteriosas formas del Cristianismo. Sólo la Iglesia católica posee el Santísimo Sacramento: sólo ella posee a Dios, sólo ella es la verdadera.

Por eso el día del Corpus, el día del Santísimo Sacramento, es el gran día de la Iglesia católica; el día de su triunfo, de su glorio y sempiterno triunfo; porque eso lo dedica a venerar con un culto especial y solemní el Santísimo Sacramento, y el Santísimo Sacramento es el triunfo de la fe sobre los sentidos, de la gracia sobre la naturaleza, del espíritu sobre la materia, de la Iglesia sobre el mundo.

Por eso el día del Corpus es pasado triunfalmente el Santísimo Sacramento por sus calles y las plazas de las ciudades católicas, entre transportes de júbilo y de felicidad inefables. Por eso en ese día la verdad derribó a tierra y huelva con sus plantas a la mentira, a la herejía, al sacrilegio y a la blasfemia. Las murallas en donde la impiedad y la duda se atrincheran caen en ese día milagrosamente derribadas a los embates de la fe católica; la gloria del Santísimo Sacramento inunda los cielos y la tierra, y los ángeles repiten en el cielo con armoniosos écos las exclamaciones del pueblo redimido que lleva en triunfo a su Redentor.

Por eso en tan gran día, aunque el cielo amanezca nublado, muéstran como alumbrado por el sol más espléndente; por la Hostia consagrada que es el Sol eterno que ilumina con desuado regocijo nuestras almas y basta en trentes de luz y de alegría la creación entera. Todo está lleno en ese día de la gloria del Santísimo Sacramento, el cielo, la tierra, el pecho, el corazón y el alma; y aunque nadie podría explicar el cómo, todos sabemos el por qué de

ese júbilo universal que irradiia de la Hostia consagrada y se derrama en oleadas de inefable dulzura sobre los pobres, sobre los ricos, sobre los ignorantes y los sabios, sobre los nienesteros, sobre los asilidos, sobre los dichosos y los infelices, sobre los sanos y los enfermos, sobre los que padecen, sobre los prisioneros y los desterrados...

¡Bendito seas, júbilo inefable y divino, que inundas en ese día nuestras coronas y nuestras almas, por tú eres producido por lo que hay más cierto y verdadero en la tierra: la presencia real de Jesucristo en la Hostia consagrada!

¡Bendita seas, Hostia sacramentaria e inmaculada, en donde está real y verdaderamente presente nuestro Dios!

Quioscas

Don Solón David, el enciporro de El Díaz, está que bufa, como una calderona a toda presión.

Paciencia, amigo, y tragar quina, que es remedio saludable para los entripados de rabia.

En cuanto a las guarangadas, dice Solón, que un señor que se esconde bajo el seudónimo de *El Mudo*, me dedica en las columnas de *El Amigo del Obrero*, lo que tengo que decirle en esto:

Dejámos para más tarde lo que este buen señor se ha dignado contestarme, y trascribiré por lo pronto, el último párrafo de su articulo-rabia.

Hechas estas aclaraciones, no por ese señor (*El Mudo*) que en vez de hablar, rebuzna....

Ajajal gracias, hombre, gracias. ¡No ve Vd. don Solón, como yo no me enojo al leer guarangadas como las que Vd. escribe!

Vamos a ver, por qué se ha enojado Vd. conmigo?

Por qué le dije que en cuántico se rebuzna Vd. un poco más le ibamos a enviar a la exposición anual de Florencia?

Y ahora me sale Vd. con que yo soy el que rebuzno.

A fe de quien soy le aseguro a Vd. que preclaro don Solón, que no sabía yo hasta el presente la rara habilidad sánchez de rebuzno, pero ya que Vd. tan formalmente lo asegura, así debe ser en efecto.

Por lo tanto, ya que Vd. no quiere ir solo a la Exposición Anual de Florencia, me resigno a acompañarle.

Otro que rediez: iremos juntos, si señor; iremos juntos y rebuznaremos a duo.

Yo, como soy muerto, tendrás bastante dificultad en hacerlo; pero haré lo posible por aprender, y lo conseguiré.

Y cómo no, con un profesor tan distinguido cual Vd. parece serlo, en sus brillantes producciones, donde lanza cada rebuzno con siete pares de bemoles, que Dios le conserve la habilidad y los pulmones?

A Florencia pues, amigo Solón, que daremos golpe.

Los florentinos exclamarán al vernos.

—Este par de horrores ha venido de Montevideo. ¡Son graciosillos, verdad?

—No lo crea Vd., contestará otro, esto asnillo, es desfeso y muerto para colmo de dificultades.

—En cambio, fíjese Vd. en el otro: qué porte regio! No en valde se apellida David.

—Y además debes ser un asno de privilegiado talento, porque se llama Solón.

—¡Qoooh!

—Pues lo que es, no me voy yo sin este hermoso empinado.

Y jas! se lo llevan para dar vuelta a una noria, ó para tirar de un carro, ó sube Dios para qué, y yo me quedo sin mestre de rebuzno, triste, triste, pero muy triste.

...

Y triste, triste, muy triste resulta la argumentación de Solón David en su réplica.

Para replicar con ventaja; dos cosas se necesitan; en primer lugar poner la pluma en defensa de la verdad, y después tener chispa suficiente en el meollo; y Solón David, mal que lo pese, ni está en la verdad, ni tiene chicharrones en la selería.

Trao cuatro vulgaridades que se contradicen y rompen los mortos entre si y a él se le antojan argumentos irresistibles, ni más ni menos que a Don Quijote se le antojaron desfondos gigantes armados de punta en blanco, los que en realidad no eran otra cosa sino aspaventeros molinos.

Por lo demás, si bien es cierto que los argumentos de Solón David son como la carbilla de Ambrosio, con todo no se puede negar que también en ciertos momentos se antranques de juicio discreto y acertado.

Conclu, yo Solón su desatentado articulo con esas palabras que constituyen un espécimen de la enmienda.

—Hechas estas declaraciones... hago formal promesa de no ocuparme más de este bendito asunto del descanso... que lo acordé.

—Y nos está cagando a todos.

Hago bien, amigo Solón, y nun hubiera hecho Vd. mucho mejor, sino se hubiera ocupado nada del asunto; porque, creámoslo, Vd. lo hace bastante mal, y para semejante candil valo más quedarlo a oscuras.

EL MUDO.

Descanso dominical

Adhesiones

(Continuación)

SOCIEDAD DE SOCORROS MÚTUOS ENTRE EMPLEADOS

Montevideo, Mayo 30 1903.—Señor Presidente del Consejo Superior de los CC. OO. de Obreros del Uruguay.

Senor Presidente. Acusamos recibo de su atenta de fecha 18 del actual, así como también de un ejemplar del folleto en el que se contiene un proyecto de ley de descanso dominical presentado a la H. Asamblea Legislativa por el Consejo Superior de esa Institución.

De acuerdo con lo solicitado por dicha nota, tenemos el alto honor de significarle nuestra más decidida adhesión a la simpática causa tan dignamente patrocinada por Vd. y que tan de cerca nos atañe.

Lamentamos muy deveras el no haber podido corresponder a su pedido antes de ahora, debido a la imposibilidad de esta comisión directiva para sesionar.

Sin más nos es grato reiterarle las protestas de nuestra consideración más distinguida.

Alfredo Flandra, presidente.—G. B. Hurralde, secretario.

EL NOTICIOSO • DE TACUAREMBO

En el número de fecha 6 del actual es te estimado colega dice lo que sigue:

En estos días será considerado por la Cámara de diputados el proyecto del descanso dominical obligatorio sobre el cual produjo la Comisión de Legislación su informe. En toda la República se han recogido numerosas adhesiones a dicho proyecto, y muchos colegas lo han comentado favorablemente. En esta Villa se han firmado varias listas de adhesión que fueron ya enviadas y continúan firmándose otras.

Sin tiempo para ser más extenso «El Noticioso» hace constar su adhesión a la idea encarnada en el referido proyecto.

LA VOZ DEL PUEBLO • DE LA UNIÓN

Dedica el siguiente artículo al interesante asunto:

Nadie ignora ya la suerte que parece llamar a correr el consabido proyecto sobre descanso dominical presentado recientemente a la Honorable Cámara: la Comisión informante se ha expolido desfavorablemente, arguyendo motivos más o menos valederos que no queremos analizar aquí. Pero si nos repugna entrar al estudio de las razones aducidas por la aludida Comisión informante, plácesnos poder consignar en estas columnas nuestra adhesión al mencionado proyecto de descanso dominical, que importa una de las muchas reivindicaciones que la sociedad presente debe a la maltratada clase obrera, sujeta en todo tiempo a las explotaciones y a las tiranías del capital.

No queremos involucrar esta cuestión con ningún género de propaganda religiosa; no somos católicos porque de un círculo de ese linaje haya emanado el proyecto, ni anarquistas porque seamos partidarios de que al elemento trabajador le brindemos asilo también su rato de asueto, su hora de jarrana honesta, su necesaria cama al aire...

Amigos del obrero por inclinación irremediable, —digámoslo lo que se nos diga, llámese como se nos llame— queremos que se le considere, en el mecanismo complicado de la vida social ordinaria, no como una bestia de labor sumida al yugo, y desilicital al castigo, sino como un hombre libre, como uno de los tantos resortes, como una conciencia y como una voluntad. Obligueselo al trabajo, pero concédele también el descanso.

—Pues lo que es, no me voy yo sin este hermoso empinado.

Y jas! se lo llevan para dar vuelta a una noria, ó para tirar de un carro, ó sube Dios para qué, y yo me quedo sin mestre de rebuzno, triste, triste, pero muy triste.

...

Y triste, triste, muy triste resulta la argumentación de Solón David en su réplica.

Para replicar con ventaja; dos cosas se necesitan; en primer lugar poner la pluma en defensa de la verdad, y después tener chispa suficiente en el meollo; y Solón David, mal que lo pese, ni está en la verdad, ni tiene chicharrones en la selería.

Trao cuatro vulgaridades que se contradicen y rompen los mortos entre si y a él se le antojan argumentos irresistibles, ni más ni menos que a Don Quijote se le antojaron desfondos gigantes armados de punta en blanco, los que en realidad no eran otra cosa sino aspaventeros molinos.

Por lo demás, si bien es cierto que los argumentos de Solón David son como la carbilla de Ambrosio, con todo no se puede negar que también en ciertos momentos se antranques de juicio discreto y acertado.

Conclu, yo Solón su desatentado articulo con esas palabras que constituyen un espécimen de la enmienda.

—Hechas estas declaraciones... hago formal promesa de no ocuparme más de este bendito asunto del descanso...

que lo acordé.

—Y nos está cagando a todos.

...

Y nos está cagando a todos.

...

